

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

**Партия КМДК в борьбе за автономизацию Конгунаду (штат Тамилнаду, Индия)**

**Научный руководитель – Бочковская Анна Викторовна**

*Кожин Олег Юрьевич*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории Южной Азии, Москва, Россия

*E-mail: kozhin.ol@gmail.com*

Историческая область Конгунаду располагается в северо-западной части южноиндийского штата Тамилнаду. В современном административном делении штата эта территория не имеет какого-либо статуса и существует исключительно как историческая область, в состав которой входит ряд дистриктов (округов) Тамилнаду. Географическое положение Конгунаду является одним из основных факторов, влияющих на «обособление» этой области по отношению к остальной территории штата. Изолированность, вызванная существующими естественными границами в виде гор и лесов, сказалась на формировании самосознания местного населения, осознающего свою идентичность [6].

Особенностью культурного и социального развития Конгунаду является существование на этой территории доминирующей касты - конгу-веллала, - представляющей большинство населения и исторически связанной с землевладением [1]. В настоящее время конгу-веллала активно участвуют в общественно-политической жизни Конгунаду: представители касты занимают должности в местных органах власти, а также создают политические организации.

Интенсификация политических процессов на территории Конгунаду относится к 2000-м годам, что связано с общей для Индии тенденцией к формированию региональных партий, как правило, представляющих интересы определенных социальных групп. Первой парией, выступившей от лица касты конгу-веллала и, в целом, от исторической области Конгунаду стала Конгунаду маккал катчи (Народная партия Конгунаду), созданная в 2001 г. В дальнейшем в этом регионе возник ряд других партий, также выступающих за автономизацию Конгунаду. Помимо единой идеологической установки и однородной целевой аудитории, эти организации объединяют практически идентичная символика и содержание программных документов. Таким образом, факт одновременного существования на ограниченном историческом и культурном пространстве нескольких однотипных политических партий представляет интерес не только в контексте политического развития Тамилнаду, но и Индии в целом.

Партии Конгунаду проявляют наибольшую активность в период проведения местных выборов в Тамилнаду: об этом можно судить по частоте упоминания партий в тамильских и общеиндийских СМИ, а также по заявлениям лидеров партий на их сайтах и в печатных органах. Судя по этим данным, в настоящее время наибольшую активность проявляет партия Конгунаду маккал десия катчи (Народная национальная партия Конгунаду, КМДК), созданная в 2013 г. К ее появлению привел раскол в партии Конгунаду муннетра кажагам (Прогрессивная партия Конгунаду, КМК).

Выборы в законодательное собрание Тамилнаду в 2016 г. впервые в истории штата продемонстрировали конкуренцию не между двумя партиями или двумя блоками партий, как это было раньше, а между множеством мелких партий, выступающих самостоятельно или блокирующихся с более крупными участниками выборов. В этой борьбе принимала участие партия КМДК.

Позиция КМДК отображена в ее основном программном документе - предвыборном манифесте 2016 г. В основном, требования КМДК, изложенные в манифесте, сводятся к проблематике развития сельского хозяйства и текстильной промышленности в Конгунаду [5]. Нужно учитывать, что эти отрасли хозяйства являются основной сферой занятости для большей части местного населения, чем и объясняется превалирование соответствующей тематики в программных документах не только КМДК, но и других партий Конгунаду. Также требования КМДК включают защиту традиционной культуры, решение проблемы безработицы и проблем экологии региона [5].

Немаловажной особенностью деятельности КМДК (как, впрочем, и других подобных ей субрегиональных партий) является тенденция к лавированию между более весомыми политическими силами на уровне штата и на государственном уровне. Под этим подразумевается то, что в зависимости от сложившейся конъюнктуры, лидеры субрегиональных партий, влияние которых строго ограничено определенной областью, действуют в коалиции с крупными региональными или общенациональными партиями; при этом на следующих выборах могут выбрать другую коалицию [4].

В случае с КМДК можно проследить перемену в отношении к правящей в Индии Бхаратия джаната партии (БДП): в 2014 г. в ходе парламентских выборов КМДК находилась в коалиции, возглавлявшейся БДП, и поддерживала курс, предложенный Нарендрой Модди. При этом, в ходе выборов в Законодательное собрание Тамилнаду в 2016 г. в риторике лидера КМДК прослеживается диаметрально противоположное отношение к правящей в Индии партии, не уделяющей, по его мнению, достаточно внимания развитию сельского хозяйства. Также критике подверглись и основные региональные партии Тамилнаду, оспаривающие лидерство в штате. Позиция КМДК здесь сводится к тому, что ни одна из правящих в штате партий не проявляла интерес к проблемам Конгунаду, в то время как данный регион является промышленным центром штата и обеспечивает стабильный приток большого объема финансов для развития Тамилнаду [2].

Данное утверждение является основным аргументом руководства КМДК в пользу обособления Конгунаду и создания нового штата. Стоит отметить, что в программных документах партии эта идея не находит отражения, однако публичные выступления ее лидера изобилуют лозунгами в поддержку идеи обособления. Другим аргументом является численность населения Тамилнаду, позволяющая разделить его территорию на несколько равных частей [3]. При этом, в целом, акции КМДК носят мирный характер и не имеют противозаконной и антиконституционной направленности.

В риторике лидера КМДК, как и других партий Конгунаду, не содержится прямых призывов к сепаратизму, однако, учитывая обоснованность претензий экономического характера к правительству штата, а также специфику исторического развития региона, способствовавшую его обособлению, следует признать в этой партии немаловажного участника политической жизни штата и, в целом, Индии, для которой проблема движений за автономизацию регионов имеет особую актуальность.

### Источники и литература

- 1) Алаев Л.Б. Южная Индия. Общинно-политический строй VI-XIII веков. М.: Институт востоковедения РАН, 2011.
- 2) Dailythanthi. <http://www.dailythanthi.com>
- 3) Dinamalar. <http://www.dinamalar.com>
- 4) Gorringe H. Caste and politics in Tamil Nadu. [http://www.india-seminar.com/2012/633/633\\_hugo\\_gorringe.htm](http://www.india-seminar.com/2012/633/633_hugo_gorringe.htm)
- 5) Kongu Nadu Makkal Desiya Katchi (KMDK). <http://kmdk.in>

- 6) Ramamurthy V. History of Kongu. International Society for the Investigation of Ancient Civilization, Madras, 1986.